
litistationen. Der kom b'landt ande,t

noglo cigarmagere fra Færchs To-
baksfabrikker, og de hev ofte et p,ar

))grønne« cigarer op af lommen til
pantefogeden, de,r påstod, at »grøn-
ne« cigarer var den rette tobaksny-
delse.

Efter et halvt års udstatione,ring i
Holstebro vendte j.g 1. april 7940

tilbage til hovedstaden. Tjenstlig var
de,t en interessant tid i Holste,bro,
men pengene var små. Nedsatte dag-
penge var dengang 4 kroner om da-
gen til kost og logi.
I tiden efte,r 9. april 1940 beskæfti-
gedo korpset sig med mang,e forskel-
ligo opgaver, ertablerirg af kystbe'
vogtning langs @re,sunds kyster,
mørklægningsforanstaltning,e,r, kon-
trol med næringsdrive,nde,s veje- og

måleredskabe,r, kontrol med vægt på
levnedsmidler, navnlig brød og smør.

Sidst i besættelsesårene fungerede
korpsets medle,mfiIgr som vagthaven-
de på »Rydhave((, hvor den tyske
dr. We'rne,r Best boede, og hvor de,r

efterhånden var en vagtstyrke på
knap 100 mand. Dengang talte vi tit
offi, hvornår vi igen skulle be,skæf-

tige os med færdsel.
I de første krigsår blev styrken for-
Øgst fra 6 til 10 mand.

Da krigen var forbi, varede det en

rum tid, inden færdselen kom igang
igen. Der var benzinratione,riflB, de,r

skulle en køretillade'lse til, personbi-
ler kunne kun købes på indkøbstil-
lade,lse.

I sommeren 1945 skulle de ny penge-
sedler sættes i omløb, og vi havde
bevogtningen af- disse pengetr'&ttspo,r-
ter rundt om i hele landet. Førs,t de

store transporte,r til Nationalbankens
fllialer, sellerre til de almindelige ban-
ker og sparekasser. J.g husker en

episode fra en bank på Stevns, hvo,r

en damo stillede e;n taske på skran-
ken og bad o,m at få indho,lde't
40.000 krone,r i gamle sedler o,rr-
byttet med nye. Bankmanden bekla-
gede, at han kun kunne udbetale
hende 500 kroner i nye sedler, re,sten

ville blive indsat på en spærret kon-
to. Damen snurredo brat rundt på
hælen med bemærkning offi, at så

skulle hun ikke have vekslet noget.

De store pengebe,løb blev kørt ud på
lastbil med påhængsvogn (fiskebil fra
Esbjerg). Vogntoget kunne rumme
17 5 millioner kroner. Førere,Ir v&r ell
gæv fiskebilschauff ør fra Esbje,rg.

Han havde de,n egenskab, at han
kunno styre med lukkede øjne. Når
lastvognstoget i de'n lyse sommernat
duvede vestpå ad hovedvej L, kunne
det hænde, at Madsens øjne faldt i.
Alligevel holdt han stØt kurse,n udern

at nærme sig ve1grØften. Ingen skul-
le få ham til at indrømlne, at han
havde blundet en stund.

Benzinrationeringen blev afløst af
en zolre,inddeling, hvor man frit kun-
ne køre i egen zone og tilstødende
zonet. Her så bilister fra Svendborg
amt deres store chance. Nummer-
pladerne havde bogstav O. Ved en

strimmel papir kunne man lave O
om til Ø, og så kunne man også kØre

i en stor de,l af Jylland. Opfindsom-
heden var ude,n grænser.
Færdse,lsovervågningen kom efte,rhån-
den igang igen. Korpset fik efter kri-
gen en udvidelse på 5 mand til i alt
15 mand. Man fik bedre udrustning

Færdselspolitiets samlede vognpark
og p,ersonale i 1938

i form ilf skindtøj og styrthje,lm og

store eng,e,lske motorcykler.
Ulykkeligvis blev styrken også ramt
af alvorligg uheld. I tiden f.ra 1939

til 1952 mistede 3 ko,lleger live,t ved

kØrse,lsuheld unde'r udførelse af derres

tjenes,te. Motorcyklen er et farligt
køretøj selv i kyndigo hænder.

I halvtredserne kom vognkorps og

mo,torcykelkorps unde,r samme dag-
lige ledelse, og der er sket en sto'r

udviderlse i personel og m,aterie,l.

I 1939 havde de mest fremsYnede vel
nok fores,tillet sig at færdselsovervåg-
ning var noget med fremtid i, mern

ingen havde vel fore,stillet s,ig, at man
skulle nå op på nuværerndo stYrke-
må1.

Og så er det som Storm P. siger det:
>>Det er svært at spå om fremtiden««.

Vil der blive et 100-års jubilæum, og

hvordan vil færdselspolitiet da se ud?
I

Politiassistenl S. Meldgaard Larsen

Statens færdselspoliti og det ,"r"r.
Rig,spo,litichefsns færd,s,elspoliti har

altid været impliceret i Danmarks
sto,re begivenheder - om ikke i front-
linien - så indirekte i samarbejde
med politiets forskellige afde,linge,r,

når Danmark har haft besøg af an-
dre landes statsoverhoveder.
Sådanne begivenheder kan være an-
stlenge,nde, filefl opvejes af mange

morsomme episoder, der som fø'lge'

af" det store apparatur, de,r sættes i
gang ved ethvert statsbesØg, er uund-
gåe,lige. Me,n for ikke at brede mig
f or rrege,t, eller hæ,nge pe,rsofler ud
i >>de morsomme episoder((, vil j.g
hellere prøve at beskrive nogle af de

statsbe,sØg, som ikke bare har haft
betydning rent arbejdsmæ,ssigt for
politiet, Iror også for landets borge-
re, som har fulgt begivenhederaCI per-
sonligt eller geffle,ffI p,re,sse, radio og
TV.

StatsbesØg og officielle besØg e,r

mange ting og af vidt forske,llig stØr-

relsesorde,n, fiIe,II for dem alle gælder
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det, at hovedpersonen skal beskyttes
for enhver pris.

I L945 havde vi be,søg af feltmarskal
Montgommery, som vel nok var e't

af de første besØg, hvor de,r var tale
om egentlig e,skorte. Samme in eller
måsko i 1946 var gene,r&l D. Eisen-
hower her på en dags besØ'g, og begg'e

disse var virkelig festlige med en

modtagelso så spontan, så jeg næsten

aldrig har opleve,t lignende, de var
jo be,frierne for tyskeråget, og dan-
skerno forstod at juble dengang.
Oktober 1950 havde vi det stØrste

statsbesøg som i pu,b,liku,mstilslutnirg
og jubel aldrig senere er ove'rgåe,t,

igen en befrier, ne,mlig premiermini-
ster Winston Churchill. De,r var tæt-

pakket med rre,rnesker på hele ruten
fra lufthavnen til Rådhuspladsen,
der gik ad Am aggr Landevei - Ama-
gerbrogade Knippelsbro Kg*.
Nytorv og StrØget til Rådhuspladsen.
Turen varede l% time og der var
tusinder af menneske,r på Rådhus-
pladsen fo,r at overv&ro modtagelse,n

på rådhuset.
Premierministe,ren boede hos kong
Frederik og dronning Ingrid på Fre-
densborg Slot i de 3 dage besøget
varede og unde,r de mange ture til
København var de,r hver gang sto,re

menneskeskare,r på ruten.
Januar l96L: 5 ministro fra Nigeria
(4 dage).
Septe,mber 1967: Mrs. Humphrey
(vicepræsident Hubert H. Humphrey)
4 dage.

Feb,ruar 1968: Korng Konstantin og

dronning Anne,-Marie i anledning af
prinsesse Benediktes og prins Ri-
chardts bryllup (8 dage).
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8.-12. juli 1968: Præsident Kaunda,
Zambia.
4.-8. septembe,r 1970: Præsident Eld-
Jårn,, Islanld..

September 1970: Finansministe,r Da-
vid Kennedy, USA, i anledning af
VerdensbankmØde i København.

12.-17. novembe,r 1970: Præsident

Serete Khama, Bo'tswalla.

5.-12. september 1971 : Justitsminister
Shapiro og høje,steretspræsident

Agranat, fsrael. ,

27 .-29. september l97l: Japanske
kejser.

2.-5. december l97 l: MinisterPr&si-
dent Kosygin, Sovjet.
24. j'anuar 1972: Prins Philip af Eng-
land i anledning af kong Frederik
den IX's bisættelse.

I.-4. maj 1972: Hertugparret af
Kent.
18.-19. maj 1972: USA's ambassadør
ved NATO, David Kennedy, i anled-
ning af NATO-mØdet i København.

3.-6. juni 1972: Guvernør Ronald
Reagan, USA.
8.-9. juni 1972: Pre,mierministe,r Ed-
ward Heath, England.
14.-16. juni 1972: Udenrigs,minister
Abba Eban, fsrael.
14.-15. juni 1973: Udenrigsminister
Douglas-Ho,me, i anledning af NATO-
ministerrådsmØde i København.

17.-20. o,kto,ber 1973: Dalai Lama,
Tibet.
14.-15. de'ce,mber 1973: Forbunds-
kans'ler Willy Brandt, Tyskland, i
anledning af EF-topmøde i Køben-
havn.
31. juli-}. august 1974: Premiermi-
niste,r Chirac, Frankrig.

Artiklens forfatter på en supe'rmoder-
ne og effektiv motorcykel anmo 1946

11.-13. september 1974: Kong Olav
af Norge.
29. oktober-l. novembe,r 1974: Præ-

sident Tito, Jugoslavien.
4.-6. september 1975: Vicestatsmini-
ster fra Yemerr.
20.-25. september 1975: Wayne L.
Hays, USA, præsident fo'r NATO's
samlinE, r anle,dntng af den 21. p'arla'

mentariske samling i KøbenhaYn'.

6.-1 1. december 197 5: Tidligere stats-

minister Ecevit, Tyrkie,t.
17 .-19. januar 197 6: Udenrigsmini-
ster Callaghan, England, i anledning
af socialdemokratisk topmØde i Hel-
singør.
3.-4. marts 1976: Spanske udenrigs-
minister.

De her nævnte statsbesøb er dem jeg

har deltaget i, nogenlunde opført i
den rækkef ølge so,m de e,r foregåe,t.

Der har været mange andre besøg,

såsom vicepræsident Lyndon B. John-
son, USA, dronning Elisabeth, Eng-
land, partise,kre,tær Chrutsshev, So-

vjet, præsident Heinemann, Vesttysk-
land, kong Gustav, Sve'rig,e og mange

flere.
De i perioden 1945-50 nævnte besøg

kørte j"g i eskorten so,fil mo'torcyk-
list.
De følgende, bortset fra den island-
ske præsidents besøg, hvor j.g kgrte
førervognen, har j.g kørt for krimi-
nalpolitiets afdeling E, hvilket vil si-

ge, at der i min vogn var 2-3 mand
fra denne afdeling, som var hoved-

Et høiest usædvanlig billede, so'm

kun e,n tegner kan fremstitle det, men

det viser i hvert f ald, hvilken kate-
gori af perso'ner, der skal tra:nsporte-

res og bevogtes under statsbewg af

fremmede statsoverhoveder



personers Pe,rsonlige livvagte,f, oB de,t

vil igen sige, at vor vogn var place,ret

lige bag vogrer med hovedpersoren,
så i påkoffime,nde tilfælde, hvor kor-
tegen af en eller ande'n grund stand-
sedre o'p, kunn'e d;isse strak's sprin,go

ud og beskytte gærste,rne i hovedvoE-

IIEN.

Præsident Tito's besøg har nok v&rret

det stØrste arrangement rent sikke,r-

hedsmæssigt. Kortegen be,stod af 32

vogne, heri 4 vogne med sikkerheds-
fo,lk, 25 rlo,to,rcyklister, 1 de,ling po-
litifolk i bus, 1 grup,pevogn med
skarpskytter + 1 ambulance for alle
tilfældes skyld. Tilligs en kolossal
afspæ,rring og bevogtning, hvor be,-

søg var tilre,ttelagt, lige,ss'm Fredens-
borg Slg,t, hvor præsidenten boede,

var omringet af ordenspoliti, krimi-

nalpoliti og o,rdenspo,liti med hun'de.

Til Tito's bresr6g var der i Vesttysk-
land lånt 2 pansrede Me,rcedes 600,

der var leveret med chauff ører, men
det var dog en kongelig chauffØr, de,r

f"ørte præside,ntens vog,n.

Det skal lige anføre,s, at de,r unde,r

de fleste af nævnte statsbesøg de,ltog

flere kolleger her fra færdselspo'litiet,
alt e,fter besøge,ts omfang. r

af mere hastende karakter såsom

§ 16-sage,r, anrholdelser irØvrigt, 'sagerr

hvo,r fl,urnrlierpladCIf erf fje,rne,t fra de-

fekte, kø'retø:ier, udborede knalle'rterr

Ir,. v. aflsveres at patruljerne di,rekte

til f,orseels:ers- eller hjemlsted'spo'liti-
krerdsen så hurtigt sorll m:uligt efte,r

raprporrtens optagelse, org af sådanne

sager 'tsnrderr patruljernre gernprart af
sagen til kontore,t i København.

Som beken,dt ind'f6ftrsrs i rrr.*&rts 1974

d,e genierre,lle hastighe,disbregr&nSrnfin-

ge,r, org 'samtidig &flIno,dreide justitsmi-
niisfelilsrf v'ed ern cirkulærerskrive'lse
po,litie,t om at priroritere kontrollen
med ovet'hold,elsen af hastigherdsgræn-

serne hø,jt. Dgn,ng ån:Irlordniflrg står
ved magt endnu, og so,trl det vil ses

af færdselspolitiets årlig,e s,tatiistik,

blw de,r i 1975 skrevet ca. 83.000

rapporter, hvo,raf de, ca. 49.500 vgd-
rørte overrtræ,dre'lse at hastigfire,dsb,e-

sterrflflre,lsern,e,. Heri merdfesoert ca.

5.800 rapporte,r på udlænrdinge,.

Udborede knallerte,r err ert kap'itel for
si,g i fæ,rds,e,lspo,litiets arb,ejd'er. Næsten

daglig ko,mmer vore patruljer u'd fo'r
knallerrtførere, dier enten flygter e'lle,r

forsØger at flygte. Antalle,t af no'te.

r,etde, fo,r at have forertag,e,t konstruk-
tiv ændrinrg ved m'otoren li'gger årligt

på mellem 6 o,g 7000, o'g d'a vi ve,d,

det kun e,r en brøkdel af d'e ulovlige
knallerter vi får fat P'å, er det et af
færdse,lspolirtiets jubilæumrsøn,sker, at
derr inde,n for rimelilg tid sker on, æn-

dring af b,estemmelsre,rns på drette felt.
Dert kan f. erks. gøres ved, at de store

knallerter bliver karakteriseret som

motorcykler, der skal registrereis, og

hvortil de,r kræves førerbevls (føre,-

ren 18 år). Det b'ø'r iikke værer tilfæl-
de,t, at så mange kn,alle'rtførerre år ef-

ter hr kan nortores fo,r at have fo,re-

taget ko'ns,truktive ændriinger ved
knallerrtmotorer. Bn megert sto'r del

af de 'køretøj'er, der i d'ag færdes på

vore verje og som komme,r ind unlderr

begrebe't >>cyke'l m/hjælpeimlo'to'r((, er
faktisk små motorcykle'r, der nærsten

inte't har med »>cykel mlhjælpemoto«(
at gØte, idret dre i pr4llgo tilfældre er

forsynet merd ombytningsr- e,ller tu-
ntiingsrsæt.

Et an,det af fæfd'selsp,o,litiets arbejdls-
grplflrdgrler kontro,llgn merd gvgrflæs-

serd'e køretøjer. Der skrivers årligt ca.

5.500 rapporter fo,r dette forho'ld.
Som alle po,litiifolk veid, u'dregnies

overrlær5,proconten af kø'retøjets tillad,'
te nyttelast. Grundlaget for denn,e

Srsrresningsmåd,e fremgår af jus,tits-

H[[ELI E[

MBH[[
Politikommissær H. C. Andersen

Ri,gspolitichefens færd'selspo,liti har
til opgave at b(,stå politikrerd'sene mrerd

ov,ervågning af færdrse,len fortrinsvis
uden fo,r kø,bstæderne og såle,deis

medvirke til, at trafikanterne ikke
overtræ'd'er fæ,rdse'llsloven og de,nrs

mange forgreninge,r af bekten,dtgøre,l-

ser. De'rudove,r træder vi n:aturligyis
hjæ,lpende til, så langt p;srsrorlrralet ræk-
ker, nrår de,r fra kredsene, retters hen-
vendelse til os; me,d anrno'dning om
assirstance. Igen,nem årerne har færd-
se,lspo,litiet sålede,s hjulpe,t poliflikrerd-

sene på mange is:ær fær'dse,lsmæssige,

områder. Patrulj,ern,e køre,r som små
rullernde politistati'oner, dsr €,r i ra-
d'iokontakt rrxed lokalt po'liti. Se'lve

arbejdrso,mråde,t spænrder ov,e,r alt li'ge

fra politivedtægts;- til straffe'1o,v'sover-

træde,lser. I det hele, tagert skri'de,s de,r

fra p,atruljerrtlersl side i'n:d overr fo'r alt
af po,litimæssiig karakter.
Det ,er klart, at færdse,lsloven e,r de,n

Iov, v,i ofterst ko,m:merr i berøring med,

o§ hvem gør ikke det! §'srlvrer arb,e,jds-

gangen med korp,5rsts skriftlige arbej-
der foregår på dren måd'e, at dre af
pratruljerrne optagne rapporter m. v.

som hovedrege,l sendes til fæ,rdsels-

po,litiets kontor i Køb,enhavn, hvor'
fra de efter gennemgang o,g efter at
være be,han,dlet statistisk fo,rsyn,e,s'

med frermsende,lsiespåtegning for der-
efter at bliv,s fremsendt til de respek-

tive fo,rse,elserspo,litikrerdse. Rapporter

Et situationsbillede fra en n:atlig ef'
t,ersØgning, eller er det fra et § 13'
syn? U nder alle omstændigheder er
den slags opgaver en gon:ske alminde'
lig foreteelse i den natltge rutine


